

出國報告(出國類別：開會)

出席「世界臺灣商會聯合總會第 25 屆第 2 次理監事聯席會議」暨訪視南非僑社 出國報告

服務機關：僑務委員會
姓名職稱：呂元榮副委員長
派赴國家：南非
報告日期：108 年 3 月 25 日
出國期間：108 年 3 月 7 至 3 月 14 日

摘要

「世界臺灣商會聯合總會」於民國 83 年正式成立，總會規模涵蓋全球六大洲，是全世界規模最大的臺商組織，立場向來友我，是行銷臺灣的海外尖兵，亦是凝聚僑界力量的重要推手。

本次應邀參加「世界臺灣商會聯合總會第 25 屆第 2 次理監事聯席會議」，除加強與當地僑社及商會聯繫交流外，並適時闡明政府目前重要政策及傳達政府對海外僑民及臺商的支持與關心，同心齊力繁榮臺灣，鼓勵旅外臺商士氣，極具正面意涵。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資料酌予節略)

目 次

壹、目的	3
貳、過程	3
參、心得與建議	6
附錄 活動照片	7

壹、目的

- 一、 藉由出席「世界臺灣商會聯合總會(以下簡稱世總)第25屆第2次理監事聯席會議」，表達政府對世總之重視。
- 二、 訪視南非地區僑社。主持各地區僑務座談聽取僑界建言並交換意見，轉達政府對海外僑胞的關懷及說明未來僑務政策方向，以落實推展僑務工作。

貳、過程

一、 3月7日（星期四）

晚間 11 時 45 分自臺灣桃園國際機場搭乘阿聯酋航空 EK367 班機前往杜拜轉機。

二、 3月8日（星期五）

- (一) 清晨5時40分，抵達杜拜。上午10時05分搭乘阿聯酋航空EK763班機前往南非。
- (二) 下午4時30分，抵達南非約翰尼斯堡機場，駐南非代表處周大使唯中及僑務組賴組長金城等人前往接機。
- (三) 晚間6時30分，出席外交部晚宴。

三、 3月9日（星期六）

- (一) 上午9時，出席「世總第25屆第2次理監事聯席會議」開幕典禮，由總會長游萬豐主持，有來自世界各地臺商代表及貴賓約600多人參加，大會播放本會吳委員長新興向臺商致意影片，代表政府表達感謝，同時鼓勵臺商返國投資。隨後本人代表本會致詞，感謝世界臺商們遠道與會的熱情。
- (二) 中午出席經濟部午宴，下午參加理監事聯席會議，臺商們針對各項議題熱烈討論，凝聚向心力，透過橫向聯繫互助合作，共同創造商機。
- (三) 晚間6時30分，主持「世總第25屆第2次理監事聯席會議」本會惜別晚宴，本人致詞時表示，本會將繼續與世總共同努力，期建立海外臺商服務網絡、創造臺商投資商機，並為臺灣的國際經貿及民間外交創造更廣闊的空間。

四、 3月10日（星期日）

- (一) 上午8時40分，本人前往養老院探視華裔老人。
- (二) 上午9時30分，前往約堡地區中文學校訪視，隨後聽取該校發展概況及交換意見，並實際瞭解學生的上課情形，本人感謝校方為僑教所作的努力，並表示本會將盡力協助學校需求及推展。
- (三) 下午2時，出席大約堡區僑界急難救助協會理監事會，本人讚揚協會實質發揮急難救助功能，也感謝僑界對政府政策的支持。
- (四) 下午5時，出席「非洲臺灣客屬聯合總會」成立大會，本人代表委員長頒贈「弘揚客家文化」賀軸，儀式簡單隆重。大會結束後於晚間6時舉行「非洲臺灣客屬聯合總會」晚宴，於晚上9時結束。

五、 3月11日（星期一）

- (一) 上午10時15分，由賴組長陪同，搭乘南非航空SA323班機自約堡前往開普敦，中午飛抵，駐開普敦辦事處王處長海龍等人前往接機。
- (二) 下午2時30分，訪視開普敦傳統僑社。
- (三) 下午5時，出席駐開普敦辦事處僑務座談會，由王處長海龍主持，就該辦事處提出之六大議題進行討論。座談結束後於晚間6時30分舉行開普敦臺商會歡迎晚宴，大家在交談聯誼中，氣氛熱絡，晚宴於晚上10時結束。

六、 3月12日（星期二）

- (一) 中午12時10分，搭乘薩法航空H16745班機自開普敦前往東倫敦。
- (二) 下午2時30分，在王處長海龍及賴組長金城等陪同下訪視東倫敦地區傳統僑社。
- (三) 晚間6時，出席臺籍社團歡迎晚宴，本人致詞時讚許當地臺商在僑居地經營的非凡成果，感謝各界的努力與付出。

七、 3月13日(星期三)：

上午9時10分，搭乘薩法航空 H16796 班機自東倫敦前往約堡，並於下午1時25分搭乘阿聯酋航空 EK762 自約堡前往杜拜轉機。

八、 3月14日(星期四)：

清晨4時55分，搭乘阿聯酋航空EK366自杜拜返國，並於下午4時50分，抵達臺灣桃園國際機場，結束本次訪視行程。

參、心得與建議

一、積極參與及推動海外臺商會活動，闡明政府目前重要政策

本次應邀參加「世總第25屆第2次理監事聯席會議」，除加強與當地僑社及商會聯繫交流外，並說明政府目前重要政策及傳達政府對海外僑民及臺商的支持與關心，期凝聚海外僑胞向心力。期間並與西開普敦臺商會及東開普敦臺商會舉行聯誼座談，期許臺商朋友能以豐沛的社群人脈，成為臺灣外交力量之延伸，並鼓勵年青一代的僑胞們，運用在僑居地之影響力，加強支持我國加入國際組織，以利增加臺灣在國際間的能見度，拓展國際社會空間，讓「臺灣走向世界，讓世界走進臺灣」，共同為全球各地的臺商福利及國家的進步繁榮願景一起努力。

二、透過僑務座談，聽取僑界心聲

本次出訪期間與僑界領袖、僑務榮譽職人員等座談，聆聽渠等對僑務工作之建言及瞭解當地僑情，作為未來僑務工作推動之參考。同時藉此機會表達政府關懷僑胞之意，並適時宣達國家僑務及經貿政策，鼓勵僑界成立關懷救助協會，並期勉商會擴大組織專業服務，提升經貿外交功能，凝聚僑心及增進彼此情感交流，共同支持政府各項工作推動。

三、訪視傳統僑社，促進僑胞認同及向心力

此行順道訪視大約堡僑界急難救助協會，出席非洲臺灣客屬聯合總會成大會，並參訪開普敦、東倫敦等重要傳統僑社，實際瞭解情況，聽取僑界建言。促進僑胞認同中華民國政府並凝聚向心力。

附錄：活動照片



3月9日委員長以影片向世界臺商致意並讚許臺商的貢獻及鼓勵返臺投資



3月9日於「世界臺灣商會聯合總會第25屆第2次理監事聯席會議」開幕典禮致詞